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函館ラ・サール高等学校    入学試験問題 

２０２５．２．１３      社会（５０分） 
 

［１］次の地図は経線が15度ずつ、緯線が30度ずつで引かれている地図である。この地図を見て、

各問いに答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１ 次の文は上の地図の特徴について説明したものである。文中の（  Ｘ  ）・（  Ｙ  ）

に入ることばの組み合わせとして正しいものをア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 
 

 

 

 
 

 

ア．Ⅹ ― 航海図  Ｙ ― 大きく    イ．Ｘ ― 航海図  Ｙ ― 小さく 

ウ．Ⅹ ― 航空図  Ｙ ― 大きく    エ．Ｘ ― 航空図  Ｙ ― 小さく 

 

問２ 地図中の線Ⅹは北緯４５度の緯線をあらわしている。線Ⅹ上にある国の組み合わせとして正   

しいものを次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 

  ア. オランダ・ロシア・中華人民共和国    イ. スペイン・トルコ・大韓民国 

  ウ. フランス・モンゴル・アメリカ合衆国   エ. イタリア・イラン・メキシコ 

 

問３ 地図中の線Ｙは赤道上を通る線である。線Ｙの実際の距離に最も近いものをア～エから1つ 

選び、記号で答えなさい。 

  ア. ２７００ｋｍ  イ. ４７００ｋｍ  ウ. ６７００ｋｍ  エ. ８７００ｋｍ 

 

問４ 地図中のＡの国に関して説明した文Ｘ・Ｙの正誤の組み合わせとして正しいものをア～エから

１つ選び、記号で答えなさい。 

Ｘ．この国の西岸では氷河の侵食によって形成された谷に海水が深く入り込んだフィヨルドがみ 

られる。 

Ｙ．この国の北極圏にかかる地域では、夏になると太陽が沈んでも暗くならない極夜と呼ばれる

現象がみられる。 

ア．Ｘ ― 正  Ｙ ― 正    イ．Ｘ ― 正  Ｙ ― 誤   

ウ．Ｘ ― 誤  Ｙ ― 正    エ．Ｘ ― 誤  Ｙ ― 誤 
 

問５ 地図中のＢはサハラ砂漠の南縁に東西に広がる帯状の地域である。この地域について、（１）

（２）に答えなさい。 

（１）この地域を何というか、答えなさい。 

（２）この地域で深刻化している「砂漠化」の原因として正しいものをア～エから１つ選び、記号で

答えなさい。 

  ア. 火力発電所や工場の排煙から発生した硫黄酸化物 

  イ. 冷蔵庫やエアコンの冷媒に使用されるフロンガス 

  ウ. 人口増加に伴う過度な放牧や耕地の拡大 

  エ. 外国企業の誘致にともなう首都の都市化 
 

問６ 地図中のＣの国の産業について述べた文として、正しいものをア～エから１つ選び、記号で答

えなさい。 

  ア. 数学の教育水準が高いことや、英語を話せる技術者が多いことから、情報通信技術（ICT）関

連産業が成長している。 

  イ. 首都であるニューデリーでは豊富な労働力を安く得られることからミシンなどを使って衣料

品を縫
ぬ

う縫製
ほうせい

業が成長している。 

  ウ. インダス川の下流域では夏の季節風の影響が少なく、降水量が少ないため、稲作が盛んであ 

る。 

  エ. 中央部に位置するデカン高原では、高温多雨な気候と水はけのよい傾斜地を利用した茶の栽

培が盛んである。 
 

問７ 次の図Ⅰは地図中の  で囲まれた部分を拡大し、国境を 

書き加えたものである。この図Ⅰについて、（１）（２）に答 

えなさい。 

（１）図Ⅰ中のア～ウは鉄鉱石・ボーキサイト・銅のいずれかの 

産出地をあらわしている。銅の産出地をあらわしているもの 

をア～ウから１つ選び、記号で答えなさい。 
 

（２）図Ⅰ中のサンパウロ州では、さとうきびや大豆の栽培面積 

が年々増加している。増加している理由を次の語句を使用し 

て説明しなさい。 
 

 自 動 車  

線Ⅹ 

この地図は緯線と経線が直角に交わる地図である。地図上の２つの点を結んだ直線上では 

緯線に対して常に同じ角度になるので、昔は（  Ｘ  ）として利用されていた。また、

面積は赤道から離れるほど、実際よりも（  Ｙ  ）あらわされる。 

線Ｙ 

Ａ  

Ｂ  
Ｃ  

ア 

イ 

ウ 

図Ⅰ 

サンパウロ州  

Ｄ  
Ｅ  



－２－ 
 

問８ 地図中のＤとＥの国の特徴を述べた文として、誤っているものをア～エから１つ選び、記号で

答えなさい。 

  ア. Ｄの国では国土のほとんどが乾燥した草原や砂漠であるため、人口は比較的降水量の多    

い南東部や南西部に集中している。 

イ. Ｅの国では日本と同じように火山が多く、それを利用した地熱発電や温泉を生かした観光業

が盛んである。 

  ウ. Ｄの国では 1970 年から移民政策が変更されたことによって、ヒスパニックと呼ばれるスペ

イン語を話す人々が増えてきている。 

  エ. Ｅの国は主にイギリスからの移民によって国づくりが進められたが、英語とともに先住民 

   の言語も公用語として定められている。 

 

 

［２］次の図や資料をみて、問いに答えなさい。 

図１                     資料１ 

 

 

 

 

 

 

 

問１ 図１は大阪府にある大仙
だいせん

古墳である。古墳について説明した文Ｘ・Ｙの正誤の組み合わせとし

て正しいものをア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 

Ｘ．古墳は当時の支配者の墓と考えられており、近畿地方に集中してつくられたが、関東地方や

九州地方にはつくられなかった。 

Ｙ．古墳は３世紀ころから６世紀にかけてつくられ、なかには全長が400mをこえる巨大な前方後

円墳もつくられた。 

ア．Ｘ ― 正  Ｙ ― 正   イ．Ｘ ― 正  Ｙ ― 誤   

ウ．Ｘ ― 誤  Ｙ ― 正   エ．Ｘ ― 誤  Ｙ ― 誤 

 

問２ 図１に関して、古墳からは多くの出土物が発見されている。こうした出土物の名称 a・ｂとそ

の説明文Ｘ・Ｙとの組み合わせとして正しいものをア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 
 

〈名称〉  

ａ．埴輪
は に わ

   ｂ．銅鐸
どうたく

 
 

〈説明文〉 

Ｘ．埋葬
まいそう

者の権力を象徴するものとして、石室の中に遺体とともに収められた。 

Ｙ．人形
ひとがた

のほか、馬形
うまがた

や家形
いえがた

のものも古墳の上や周りに並べられた。 
 

ア．ａ － Ｘ   イ．ａ － Ｙ  ウ．ｂ － Ｘ   エ．ｂ － Ｙ 

問３ 資料１は『宋書』倭国伝の内容の一部である。ここに書かれている時代の説明として誤ってい

るものをア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 

ア．大王は地方で力をつけた豪族を服従させ、その支配領域を広げていった。 

イ．大王は多くの渡来人の協力をえて、国外から最新の道具や技術を導入した。 

ウ．大王は朝鮮半島にも進出し、高句麗などの国と対立することもあった。 

エ．大王は中国皇帝に対し、自分に金印をあたえて激励してくれるようにお願いした。 
 

図２                            資料２ 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

問４ 図２は陸奥
む つ の

国
くに

に設置された多賀城の模型である。この建物に関する説明文Ｘ・Ｙの正誤の組み

合わせとして正しいものをア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 

Ｘ．蝦夷
え み し

征討の前線基地として設置され、中央の建物を廊下や建物、池や庭園で囲み、行政や軍

事の拠点としてだけではなく、役人の住居としての役割も果たしていた。 

Ｙ．朝鮮からの外交使節を受け入れるために設置されたが、前面には水
みず

城
き

が配置されるなど朝鮮

からの侵入を防ぐ防衛拠点としての役割も果たした。 

ア．Ｘ ― 正  Ｙ ― 正   イ．Ｘ ― 正  Ｙ ― 誤   

ウ．Ｘ ― 誤  Ｙ ― 正   エ．Ｘ ― 誤  Ｙ ― 誤 
 

問５ 資料２について、この城が大野東人によって設置されてから藤原朝獦が修造するまでの間に    

おきたできごととして正しいものをア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 

ア．大宝律令が制定された。     イ．都が平城京に移された。 

ウ．墾田永年私財法が制定された。  エ．最澄が天台宗を開いた。 
 

問６ 資料２の書かれた後に、朝廷に抵抗した蝦夷の指導者とはだれか。カタカナで答えなさい。 
 

図３                       資料３ 

 

 

 

 

 

 

 

 

私の祖先は、自らよろいやかぶとを身に付け、山や川

をかけめぐり、東は 55国、西は 66国、さらに海を渡

って95国を平定しました。しかし私の使いが陛下の所

に貢
みつ

ぎ物を持っていくのを、高
こう

句
く

麗
り

がじゃまをしてい

ます。今度こそ高句麗を破
やぶ

ろうと思いますので、私に

高い地位をあたえて激励
げきれい

してください。 

所領を質に入れて流したり、売買したりすること

は、御家人たちが落ちぶれるもとであるので、今

後はいっさいやめよ。 

これまで御家人ではない武士や庶民が御家人から

買った所領は、20年以上たっていても、返すこと。

御家人が御家人から買った土地は、20年以上が経

過したものは返さなくてよい。 

この城は神
じん

龜
き

元年（724 年）に、按察使
あ ぜ ち

兼

鎭
ちん

守
じゅ

将軍であった、従
じゅ

四
し

位
いの

上
じょう

の大
おお

野
の

朝
あ

臣
そん

東
あずま

人
ひと

が設置したものである。天
てん

平
ぴょう

宝
ほう

字
じ

六

年（762年）に、参
さん

議
ぎ

東海
とうかい

東
とう

山
さん

節
せつ

度
ど

使
し

であ

った、従四位上の仁
じん

部
ぶ

省
しょう

卿
きょう

兼按察使鎭守

将軍の藤原
ふじわらの

惠
え

美
みの

朝臣朝
あさ

獦
かり

が修
しゅう

造
ぞう

した。 



－３－ 
 

問７ 図３には武士と戦うモンゴルの集団がえがかれている。このモンゴルに関する説明として誤っ

ているものをア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 

ア．フビライ＝ハンの時代に中国を支配し、都を大都に移した。 

イ．モンゴルは集団戦法を採用し、弓矢や火薬を使った武器を使用して攻撃した。 

ウ．マルコ＝ポーロは、当時のモンゴルやアジアの様子をヨーロッパに紹介した。 

エ．モンゴルは海賊集団の密貿易を取り締まるため、勘合貿易を始めた。 

 

問８ 図３のできごとがおきた時の鎌倉幕府の執権を答えなさい。 

 

問９ 資料３に関する説明文Ｘ・Ｙの正誤の組み合わせとして正しいものをア～エから１つ選び、記

号で答えなさい。 

Ｘ．長期間の軍役や借金など、経済的に困
こん

窮
きゅう

した御家人を救済するための法律である。 

Ｙ．御家人から土地を買った人は、どのような場合でもその土地を返さなければならない。 

ア．Ｘ ― 正  Ｙ ― 正   イ．Ｘ ― 正  Ｙ ― 誤   

ウ．Ｘ ― 誤  Ｙ ― 正   エ．Ｘ ― 誤  Ｙ ― 誤 

資料４                             図４ 

 

 

 

 

 

 

 

 

問10 資料４で説明されている人物がおこなった次のできごとについて、時代が古い順に並べられて

いるものをア～カから１つ選び、記号で答えなさい。 
 

Ⅰ．バテレン追放令を発した。 

Ⅱ．山崎の戦で明智光秀に勝利した。 

Ⅲ．文
ぶん

禄
ろく

の役で朝鮮半島に攻め込んだ。 
 

ア．Ⅰ ― Ⅱ ― Ⅲ  イ．Ⅰ ― Ⅲ ― Ⅱ  ウ．Ⅱ ― Ⅰ ― Ⅲ 

エ．Ⅱ ― Ⅲ ― Ⅰ  オ．Ⅲ ― Ⅰ ― Ⅱ  カ．Ⅲ ― Ⅱ ― Ⅰ 

 

問11 図４は、江戸時代の農村の様子をえがいたものである、江戸時代の農村の説明として誤ってい

るものをア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 

ア．農民は土地を持つ本百姓と土地を持たない水吞
みずのみ

百姓などに区分されていた。 

イ．本百姓の中から名主や組頭、百姓代などの村役人が選ばれていた。 

ウ．幕府や諸藩は奉行や配下の役人を村に派遣し、村の統治をおこなわせた。 

エ．幕府や諸藩は五人組をつくらせ、犯罪を防止し、年貢の納入を監視させた。 

 

問12 江戸時代には諸藩が鉱物資源の開発や商品作物の栽培、手工業品の生産に取り組み、各地に特

産品がうまれた。この特産品と産地の組み合わせとして正しいものをア～エから１つ選び、記号

で答えなさい。 

ア．足尾 ― 金  イ．河内
か わ ち

 ― 綿織物  ウ．西陣 ― 陶磁器  エ．有田 ― 漆器 
 

図５                              図６ 

 

 

 

 

 

 

 

問13 図５は、外国人の排斥を求めて中国の北京でおきた事 

件を鎮圧するために、列強が派遣した軍隊を写したもの 

である。この事件がおこった時期として正しいものを、 

右の年表のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 

 

 
 

問 14 図６は 20世紀初めにおきた戦争を風刺したものである。この図の中に描かれている国として

正しいものを１～５から１つ選び、選んだ国の説明として正しいものをア～オから１つ選び、記

号で答えなさい。なお、正しいものは複数あるが、解答は１つでよい。 
 

＜国名＞ 

１．アメリカ  ２．ドイツ  ３．中国  ４．フランス  ５．ロシア 
 

＜説明文＞         

ア．アフリカ大陸に植民地を拡大したほかに、インドシナ半島の植民地化を進めた。 

イ．ユーラシア大陸を東西に結ぶ鉄道を建設し、東アジアに進出した。 

ウ．インドの植民地化を進めるとともに、アフリカ大陸への進出を強めた。 

エ．太平洋地域への進出を強め、戦争によってフィリピンを獲得した。 

オ．日本に三国干渉をおこない、中国の山東
さんとう

半島を中心に勢力範囲を獲得した。 
 

図７                資料５ 

 

 

 

 

 

 

 

検地の目的は、国人
こくじん

や百姓たちに納得させるよう、よ

くよく説明しなければならない。もしも、従わないも

のがいれば、武士であっても百姓であっても決して許

さず、皆殺しにしてもかまわない。日本全国で同じよ

うに検地を実施し、山の奥地や海に面したところまで

すみずみまで実施するように。担当者がなまけるよう

な場合には、関白様自身がやってくるだろう。 

第一条 この法律は、事業者、国及び地方公共団体の公害の防止に関

する責務を明らかにし、並びに公害の防止に関する施策の基本となる

事項を定めることにより、公害対策の総合的推進を図り、もつて国民

の健康を保護するとともに、生活環境を保全することを目的とする。 

２ 前項に規定する生活環境の保全については、経済の健全な発展と

の調和が図られるようにするものとする。 

 
  

 
  

エ 

辛
亥
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が
お
こ
っ
た 
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日
清
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争
が
お
こ
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イ 

 
 
   

ア 



－４－ 
 

問15 図７は1960年6月18日の東京の様子を写したものである。なぜ人々は国会議事堂を取り囲む

大規模なデモをおこなったのか。その理由を、次の語句を使用して説明しなさい。 
 

                          衆議院          強行   

 

問 16 資料５は 1967年に制定された公害対策基本法の一部である。この法律が制定されたころの日

本について説明した文Ｘ・Ｙの正誤の組み合わせとして正しいものをア～エから１つ選び記号で

答えなさい。 
 

Ｘ．高度経済成長期には、国民の生活を便利にする商品が登場し、「三種の神器」とよばれるテレ

ビ・自動車・冷蔵庫が普及した。 

Ｙ．経済成長によりさまざまな社会問題が発生し、各地で公害が発生すると、政府は経済活動よ

りも環境保護を優先する方針を示した。 
 

ア．Ｘ － 正  Ｙ － 正  イ．Ｘ － 正  Ｙ － 誤   

ウ．Ｘ － 誤  Ｙ － 正  エ．Ｘ － 誤  Ｙ － 誤 

 

問 17 日本の高度経済成長は、1973 年の第四次中東戦争によってひきおこされた深刻な事態によっ

て終わりを迎えた。日本だけではなく他の先進工業国も影響を受けたこの事態とは何か、答えな

さい。 

 

 

［３］次の問いに答えなさい。 

問1 右の地図を見て、（１）～（３）に答えなさい 

（１）地図中のＡの平野の名称a・ｂとこの平野で盛んに栽 

培されている作物あ・いとの組み合わせとして正しいも 

のを、ア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 
 

〈平野の名称〉 

a. 出雲
い ず も

平野   b. 鳥取平野 
 

〈Ａで盛んに栽培されている作物〉 

あ. もも    い. 日本なし 
 

ア. a ― あ    イ. a ― い   

ウ. b ― あ   エ. b ― い 
 

（２）地図中のＢの平野では、右の写真のような人工的につく 

られた池がみられる。このような池を何というか、答えな 

さい。また、このような池がつくられた目的をこの地域の 

気候に着目して答えなさい。 

 

 

（３）次の①～③は地図中のア～クのいずれかの県について説明したものである。①～③で説明され

ている県を地図中のア～クから1つずつ選び、記号で答えなさい。 
 

  ① 県名と県庁所在地が異なっており、人口が日本海側の市町村に多く分布している。室町時代か

ら江戸時代にかけて採掘された日本最大の銀山がある。 
 

  ② 本州とは瀬戸内しまなみ海道を通じて結ばれており、徒歩や自転車でも渡ることができる。日

照時間の長さや乾燥した気候から南部ではかんきつ類の生産が盛んである。 
 

  ③ 山陽地方に位置しており、県内には山陽新幹線が通っている。臨海部にある児
こ

島
じま

湾には塩田の

跡地を埋め立てた石油化学コンビナートが形成されている。 

 

問２ 次の文を読んで、（１）～（４）に答えなさい。 

日本の工業は第二次世界大戦後、①太平洋ベルトを中心に工業地域が形成され、1970 年代以降は  

（  Ｘ  ）などの組み立て型の工業が発展した。しかし、1980 年代に②欧米諸国と日本の間で、

日本の輸出超
ちょう

過
か

が原因でおこった問題が生じると国内の工場は欧米諸国に進出して、現地で生産す

るようになった。その後、安い労働力や新たな市場を求めて東南アジアや中国に工場が進出し、一部

の工業では国内の生産が衰退し、（  Ｙ  ）がみられるようになった。それ以降、日本の第２次産

業の産業別人口に占める割合は減少し、③第３次産業の割合が一貫して増加している。 

 

（１）文中の（  Ｘ  ）（  Ｙ  ）に入ることばの組み合わせとして正しいものをア～エから

１つ選び、記号で答えなさい。 

ア．Ⅹ ― 電気機械工業  Ｙ ― ドーナツ化現象    

イ．Ｘ ― 電気機械工業  Ｙ ― 産業の空洞化 

ウ．Ⅹ ― 鉄鋼業     Ｙ ― ドーナツ化現象     

エ．Ｘ ― 鉄鋼業     Ｙ ― 産業の空洞化 

 

（２）下線部①について、太平洋ベルトに属する工業地帯・地域の説明として誤っているものをア～

エから１つ選び、記号で答えなさい。 

ア. 北九州市を中心とする工業地帯では、高度経済成長期に水質汚
お

濁
だく

などの公害が深刻化した経

験から、環境保全の取り組みやリサイクルが推進されている。 

イ. 名古屋市を中心とする工業地帯では、伝統工芸品である陶磁器を生産する技術から発展した

ファインセラミックス産業が新しい産業として注目されている。 

ウ. 浜松市を中心とする工業地域では、天竜川の上流から流れてくるきれいな水が精密機械の部

品の洗
せん

浄
じょう

に適していたため、時計やレンズなどの工場が多く立地している。 

  エ. 東京都を中心とする工業地帯では、大消費地にあるという利点を生かし、重くて輸送費がか

さむビールやジュースなどの工場が多く立地している。 

 

（３）下線部②の問題を何というか、漢字４字で答えなさい。 

 

 

Ａ  

Ｂ 

ア 

イ 

ウ 
エ オ 

カ キ 
ク 



－５－ 
 

（４）下線部③に関連して、「産業別人口に占める第3次産業の割合」をあらわしている階級区分図と

して正しいものをア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問３ 次の表は各県の水田率、1 人あたりの県民平均所得、いちごの生産量、外国人観光客のうち大

韓民国からの訪問者の比率を表したものである。次の表をみて、（１）（２）に答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

（１）表中のＡ～Ｄには、愛知県、秋田県、佐賀県、栃木県のいずれかがあてはまる。Ａ～Ｄにあて

はまる県の組み合わせとして正しいものをア～カから1つ選び、記号で答えなさい。 

  ア. Ａ ― 愛知県   Ｂ ― 秋田県   Ｃ ― 佐賀県   Ｄ ― 栃木県 

  イ. Ａ ― 愛知県   Ｂ ― 栃木県   Ｃ ― 秋田県   Ｄ ― 佐賀県 

  ウ. Ａ ― 佐賀県   Ｂ ― 秋田県   Ｃ ― 愛知県   Ｄ ― 栃木県 

  エ. Ａ ― 佐賀県   Ｂ ― 栃木県   Ｃ ― 秋田県   Ｄ ― 愛知県 

  オ. Ａ ― 栃木県   Ｂ ― 愛知県   Ｃ ― 秋田県   Ｄ ― 佐賀県 

  カ. Ａ ― 栃木県   Ｂ ― 佐賀県   Ｃ ― 秋田県   Ｄ ― 愛知県 

 

（２）下線部①に関連して、下の図は1世帯当たりの平均所得金額の年次推移を表している。このグ

ラフについて説明した文Ｘ～Ｚの正誤の組み合わせとして正しいものをア～クから1つ選び、記

号で答えなさい。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Ｘ．2015 年の全世帯の平均所得金額は 1994 年の全世帯の平均所得金額に比べて、100 万円以上

下がっている。 

Ｙ．2008年におきたリーマンショックの次の年の平均所得金額は、リーマンショックがおきた年

にくらべて、全世帯、児童のいる世帯、高齢者世帯のすべてにおいて下がっている。 

Ｚ. 児童のいる世帯の平均所得金額は2000年以降、700万円を下回ったことはない。 

 

ア．Ｘ ― 正  Ｙ ― 正  Ｚ ― 正    イ．Ｘ ― 正  Ｙ ― 正  Ｚ ― 誤 

ウ．Ｘ ― 正  Ｙ ― 誤  Ｚ ― 正    エ．Ｘ ― 正  Ｙ ― 誤  Ｚ ― 誤 

オ．Ｘ ― 誤  Ｙ ― 正  Ｚ ― 正    カ．Ｘ ― 誤  Ｙ ― 誤  Ｚ ― 正 

キ．Ｘ ― 誤  Ｙ ― 正  Ｚ ― 誤    ク．Ｘ ― 誤  Ｙ ― 誤  Ｚ ― 誤 
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ア 

70％以上 

65～70 

65％以下 

ウ 

25％以上 

20～25 

20％以下 

イ 

70％以上 

65～70 

65％以下 

エ 

25％以上 

20～25 

20％以下 

水田率
（％）2018年

1人あたりの県民
①平均所得

（千円）2015年

いちごの生産量
（ｔ）2022年

外国人観光客のうち
大韓民国からの訪問者

（％）2023年

Ａ 78.2 3,318 24,400 7.9

Ｂ 56.7 3,633 10,600 15.0

Ｃ 87.5 2,553 334 3.9

Ｄ 82.0 2,509 6,720 33.2



－６－ 
 

［４］次のＡ～Ｃの文章を読んで、問いに答えなさい。 

Ａ 選挙における投票は国民が政治に参加する大切な一歩である。代表者を選ぶために一票を投ず

ることは、国民の声を政治に反映させるほとんど唯一の方法であり、主権を行使する絶好の機会

である。ところが、①国政選挙の投票率は1990年代半ばに大きく下がり、近年も低い状況が続い

ている。2016年に投票年齢が引き下げられたが、21年 10月の衆議院選挙における 10代の投票

率は約43％にとどまり、統計データから見ても、若い世代の政治的無関心は深刻である。いろい

ろな投票しやすい環境が整えられてきているが、②国政選挙の投票率は年々低下しており、地方

自治体の選挙に至
いた

ってはさらに低下するケースが多い。 
 

問１ 下線部①に関して、（１）～（３）に答えなさい。 

（１）以下の「年代別政治的志
し

向
こう

」の表と「年代別投票率の推移」のグラフから読み取れる説明と

して誤っているものをア～エから1つ選び、記号で答えなさい。 

年代別政治的志向  (％) 

 

 

 

 

 
 

（明るい選挙推進協会の2022年4月発表の意識調査より） 

年代別投票率の推移 （％） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（総務省資料より） 

ア．2021年の20歳代と60歳代の投票率を比べると、60歳代は20歳代の２倍近い割合となって 

いる。 

イ．少子高齢化の進行と重なり、この傾向が続くと、ますます若者の声が政治に届かなくなるお

それがある。     

ウ．候補者は年金、医療・介護の問題など若い世代向けの公約を掲げた方が当選しやすい。 

エ．シルバー民主主義に陥
おちい

らぬよう、仕事や子育てに忙しい若い世代にも投票しやすい環境をも 

っと整えていくことが必要である。                                                                                                 

（２）国政選挙において、惜敗率
せきはいりつ

での復活当選が果たされる可能性のある国政選挙Ａ・Ｂとその説明

Ｘ・Ｙ・Ｚの組み合わせとして正しいものをア～カから1つ選び、記号で答えなさい。 
    

〈国政選挙〉 Ａ ― 衆議院選挙     Ｂ ― 参議院選挙 
    

〈説明〉   Ｘ ― 小選挙区での落選  Ｙ ― 中選挙区での落選  Ｚ ― 比例区での落選 
 

ア. Ａ ― Ｘ  イ. Ａ ― Ｙ  ウ．Ａ ― Ｚ 

エ. Ｂ ― Ｘ  オ. Ｂ ― Ｙ  カ．Ｂ ― Ｚ 
 

（３）昨年行われた東京都知事選挙や、衆議院選挙、兵庫県知事選挙においてSNSの影響が大きかっ

たと言われている。1950年制定の日本における選挙の基本的なルールを定めた法律も時代の変化

に合わせた改正の必要性が指摘されている。この法律名を漢字５字で答えなさい。 
 

問２ 下線部②に関する次の文を読んで、（１）（２）に答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

（１）文中の空欄（Ａ）～（Ｄ）に入る数字のうち、（Ｄ）に入る数字を答えなさい。 

 

順位

1 景気対策 43.5 景気対策 57.3 医療・介護 56.5 医療・介護 63.9

2 子育て・教育 39.5 子育て・教育 51.7 雇用対策 55.7 年金 55.4

3 コロナ対策 34.7 医療・介護 42.9 コロナ対策 42.9 雇用対策 46.1

4 医療・介護 25.0 コロナ対策 41.1 年金 41.1 コロナ対策 43.9

5 雇用対策 21.0 雇用対策 29.2 子育て・教育 29.2 子育て・教育 27.5

18～29歳 30～40歳代 50～60歳代 70歳以上 『政権与党にとっては投票率が低い方が都合いいという指摘があります。どのような理由からか

考えてみましょう。どんな社会にも、現状の政治システムから利益を得ている既
き

得
とく

権
けん

益
えき

層
そう

が存在

します。そういう層は有権者の２割ぐらいはいるという研究があります。具体的には、制度上の

優
ゆう

遇
ぐう

を受けたり、補助金をもらったりしている人たちで、彼らは通常、政権与党の後
こう

援
えん

会
かい

を組織

します。そういう人たちにとっては、実は、一般市民の選挙への関心が薄いほど都合がいいので

す。具体的に検討してみましょう。 

日本の国政選挙の昨今の投票率は５割前後です。仮にある選挙区で２人が立候補し、有権者が

100人いたとします。（無効票はないことにします）政権与党の後援会が推す候補者を当選させよ

うとすれば、後援会関係者以外から何票以上獲得すればいいでしょうか。投票率を５割とすると

満票が（Ａ）票、（Ｂ）票が過半数となります。100人の有権者のうち、後援会の票が２割、すな

わち（Ｃ）票あるので、あと（Ｄ）票以上取れば当選となります。それに対して、後援会組織を持

たない新人候補者は（Ｂ）票以上獲得しなければ当選できません。後援会が推す候補者の実に４

倍以上の票が必要となります。短い選挙期間の間に４倍以上も票を取れるかというと、まず無理

です。だから新しい血が政界に入りにくくなるのです。他方、投票率がヨーロッパの先進国並み

に 8 割あれば、後援会が推す候補者と後援会なしの立候補者の獲得しなければならない票の差は

2倍程度になるのです。こうしたことから、政権与党にとっては、投票率が低い方が都合いいとい

うことです。 

G7で世襲政治家が5割を超えている国は日本だけで、他の国は1割にも満たないという記事を

読んだ記憶があります。日本において世襲政治家が増えたのは、低い投票率が続いてきた結果と

言えるでしょう。多くの人が政治に関心を持ち、その声が政治に反映することが民主主義の基本

です。その民主主義を機能させるためには、投票率を上げることが必要なことは、選挙のこうし

た仕組みを知ることにより理解できることでしょう。』 

（「自分の頭で考える日本の論点」出口治明著より作成） 

 



－７－ 
 

（２）この文を読んだ佐藤くんたちは、この文について考察したメモを作成した。２人のメモの正誤

について述べた文として最も適当なものをア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 
  

 

 

ア．佐藤君のみ正しい   イ．鈴木君のみ正しい 

ウ．二人とも正しい    エ．二人とも誤っている。 

 

Ｂ 日本銀行は２０２４年７月３日に、２００４年以来２０年ぶりに新紙幣の発行を始めた。１万円

札は「資本主義の父」と呼ばれる実業家の（  Ｘ  ）、５千円札は女性の地位向上に尽くした津

田梅子、千円札は破
は

傷
しょう

風
ふう

の治療を確立した北里柴三郎の肖像になった。前回の発行では１年間で

流通するお札の６割ほどが新紙幣に切り替わった。新札はまず③日本銀行から各金融機関へ配布さ

れ、その後窓口やＡＴＭを通じて私たちの手元に届けられる仕組みになっている。 
 

問３ 文中の（  Ｘ  ）にはいる人物名を漢字４字で答えなさい。 
 

問４ 下線部③に関して、日本銀行は、昨年、外国為替
か わ せ

相場市場での過度な円安が問題となり、その解

消のため市場に公的介入をし通貨の安定化をはかったが、どのような介入をして円安の流れを変

えようとしたか。また、円安に変化した場合、たとえばバナナなどの輸入品に関して供給曲線はど

ちらに移動するか。日銀の対応a・ｂと供給曲線の変化Ｘ・Ｙの組み合わせとして正しいものをア

～エから1つ選び、記号で答えなさい。 
 

＜日銀の対応＞ 

  a．円を売ってドルを買う    b．円を買ってドルを売る 
 

＜供給曲線の変化＞（Ｐ＝価格 Ｑ＝数量） 

           

         

           

         

            

           

  

 
 

 

ア．ａ ― Ｘ  イ．ａ ― Ｙ   ウ．ｂ ― Ｘ  エ．ｂ ― Ｙ 

Ｃ「日本原水爆被害者団体協議会（被
ひ

団
だん

協
きょう

）」が昨年、ノーベル平和賞を受賞した。オスロ市庁舎で

の授賞式で代表の田中さんが演説し、「人類が核兵器で自滅することのないように」と訴えた。④広

島・長崎での原爆使用から80年、核廃絶を訴え続けてきた被爆者らの思いとは裏腹に、核兵器が再

び使用される危険性は、今までになく高まっている。日本周辺では、中国の核ミサイル配備や北朝

鮮の核兵器開発などが軍事的緊張を高めている。北朝鮮も核ミサイルの実戦配備段階に入っている。

国連の「核なき世界」に向けての取り組みが喫緊
きっきん

の課題となっている。 
 

問５ 下線部④に関して、「核兵器をめぐる動き」をまとめた下の年表をみて、（１）～（３）に答えな

さい。 
    

年 で き ご と 年 で き ご と 

1945 

1954 

1955 

1956 

1962 

広島と長崎に原子爆弾が投下される 

（ あ ） 

広島で第１回原水爆禁止世界大会が開催 

日本原水爆被害者団体協議会結成 

（ い ） 

1963 

1968 

1971 

1972 

2017 

部分的核実験禁止条約(PTBT)採択 

（ Ｘ ）採択 

日本の国会で非核三原則を決議 

（ う ） 

国連総会で核兵器禁止条約採択 

 

（１）年表の（あ）・（い）・（う）のできごとには、次のＡ～Ｃのいずれかが入る。この組み合わせと

して正しいものを、ア～カから１つ選び、記号で答えなさい。 
 

Ａ 沖縄の日本への復帰 

Ｂ キューバ危機（米ソ核戦争の危機） 

Ｃ アメリカのビキニ水爆実験で第５福竜丸被爆 
 

ア．あ ― Ａ  い ― Ｂ  う ― Ｃ   イ．あ ― Ａ  い ― Ｃ  う ― Ｂ 

ウ．あ ― Ｂ  い ― Ａ  う ― Ｃ   エ．あ ― Ｂ  い ― Ｃ  う ― Ａ 

オ．あ ― Ｃ  い ― Ａ  う ― Ｂ   カ．あ ― Ｃ  い ― Ｂ  う ― Ａ 
 

（２）年表の（  Ｘ  ）には、核保有国を増やさないために採択された条約が入る。この条約の 

略称をアルファベット３文字で答えなさい。 
 

（３）2017年の核兵器禁止条約に関しての説明文Ｘ・Ｙと「核の番人」の役割を担う国連機関名a・

ｂとの組み合わせとして正しいものをア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 
 

 ＜説明文＞ 

Ｘ 日本は唯一の戦争被爆国であるが、日米同盟の下でアメリカの核抑止力に安全保障を依存し

ていることもあり、この条約への参加を見送っている。 

Ｙ この条約は、すべての核実験を禁止する条約で、核保有国による核兵器の新規開発や、非核有 

国による核兵器開発を困難にすることを目的としている。 
 

＜国連機関名＞ 

  ａ．ＵＮＤＰ    ｂ．ＩＡＥＡ  
 

ア．Ｘ ― ａ  イ．Ｘ ― ｂ   ウ．Ｙ ― ａ  エ．Ｙ ― ｂ 

X

P

Q0

Y

P

Q0

佐藤君のメモ 

・投票率の高低と、日本における世襲政治家が多いこととの関連性はない。 

鈴木君のメモ 

・後援会の協力がない立候補者が当選しやすくするためには、投票率が高い方がよいと 

いうことになる。 

 


